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Актуальність теми. Упродовж ХІХ-ХХІ століть продовжують бути актуальними твори Івана Франка 

(«Мойсей», «Іван Вишенський», «Христос і хрест», «Легенда про вічне життя» та збірка «Мій Ізмарагд»), що несуть 

у собі гуманізм. Отже, в минулому були актуальними проблеми, які переглядаються у творах І. Франка. Вони 

допомагають сучасній молоді зберегти риси людяності, запобігти аморальності, злочинності та деморалізації у 

майбутньому. 

Мета статті. Перевірити рівень розуміння студентами впливу творів І. Франка на покращення власної 

безпеки життєдіяльності у сучасному світі. 

Аналіз останніх досліджень. Образ Івана Вишенського в критичній та художній рецепції І. Франка 

простежується у працях І. Басс, А. Каспрук, С. Возняк, Г. Грабович, І. Єрьомін, В. Корнійчук, М. Косів, М. Кравець, 

В. Крекотень, Я. Мельник, В. Микитась, І. Огородник, А. Пашук, С. Пінчук, Є. Сверстюк, Б. Тихолоз, К. Чехович, 

П.Яременко та інші [2].  

Проблемою відсутності гуманізму займалися український мовознавець Зиновія Франко, сучасний академік 

Михайло Возняк, професор Лариса Бондар, літературознавець Іван Денисюк, український мовознавець Ярослава 

Мельник, письменник-педагог Тарас Франко та дослідник-франкознавець Богдан Тихолоз. 

Виклад основного матеріалу. Своєрідним підсумком тривалої праці Я. Мельник над вивченням апокрифів 

стала монографія «Іван Франко і biblia apocripha» [5], що присвячена доробку Франка-апокрифолога. Автор 

досліджує процес входження апокрифів в український духовний простір, окреслює національну рецептивну модель 

«таємних творів». Шляхом вдумливого прочитання Франкового художнього тексту (поетичного, прозового) вона 

вияскравлює закладені в ньому апокрифічні коди, під новим кутом зору подає проблему генези цього тексту. Окрім 

осягнення складних матерій апокрифології, Ярослава Мельник працює над створенням наукової біографії І. Франка. 

Монографічне дослідження [1], засвідчує чудове знання авторкою матеріалу, об’єктивність в оперуванні фактами, 

увагу до деталей. Без жодних викривлень і прогалин Я. Мельник подає хронологію життя і творчості письменника 

останніх десяти літ. Висвітлюючи «остатню частину дороги» І. Франка, трагедію нескореного духу, вона малює 

духовний портрет українського Мойсея в найскладніший період його життєвої мандрівки [4]. 

За часів радянської влади у підручниках з вивчення творчості цього українського поета, белетриста, вченого, 

письменника, публіциста й громадського діяча приділялася увага лише тим його творам, де звучав заклик до 

боротьби, порушувалися гострі питання класової нерівності. Тогочасні чиновники від освіти смакували 

літературними доробками Каменяра, в яких домінувало негативне ставлення до релігії, показуючи автора виключно 

як безбожника і атеїста, приховуючи при цьому твори великого генія, де оспівуються біблійні сюжети чи 

проповідується євангельське вчення. 

 Я. Гриневич «Релігія в житті і творчості Івана Франка». Зі слів Гриневич Франко не раз виступав проти 

політики св. Юра, але ніколи проти релігії, церкви чи загалу духовенства». Іван Франко мав серйозні претензії до 

священників-москофілів.   

Відомо, що вирішення будь-яких проблем суспільства передбачає звернення до гуманістичних цінностей 

християнства. Питання  концепції християнського гуманізму обґрунтовує  ідею людинолюбства, милосердя, 

взаємоповаги та довіри. 

 Загальнолюдські цінності християнського гуманізму, або іншими словами християнського людинолюбства, 

виявляються в національних культурах і тут набувають особливого характеру. Сьогодні Україна як держава, 

переживає час свого становлення і формування, тому звернення до духовної  та творчої спадщини українських 

митців слова є дуже важливим і актуальним. Саме життя підіймає питання української духовності, що пов’язане з 

віковічними християнськими засадами, які наголошують на цінності кожної людської особистості, вимагають 

шанувати права людини. У період національного та духовного відродження постійно зростає інтерес до 

гуманістичного потенціалу християнства, який забезпечує моральне оздоровлення та духовне оновлення суспільства, 

сприяє формуванню культури та самобутнього світогляду українського народу [3]. 

  Відомо, що Іван Франко був атеїстом, хоча сам цього не підтверджував. Ми намагалися з’ясувати 

присутність в творах Франка ідеї християнського гуманізму, адже Каменяр за основу багатьох своїх творів брав 

біблійні сюжети і через власне світобачення розкривав ідеї людинолюбства, духовності, моральності.  

У працях Івана Франка читачі вчаться біблійної любові одне до одного аби уберегтися від жорстокості, 

чванливості, суперечок. Автор інтерпретує зміст Біблії як певний трактат.  

Нами було проведене інтерв’ювання серед молоді від 14 до 17 (30 осіб) різної статі (див. рис. 1). 



310 
 

 
          Рис. 1. Ранжування респондентів згідно віку 

Ми виявили інтерес молоді до творів І. Франка, що сприяють боротьбі з аморальністю через гуманізм. Проте 

не знайшли повного розуміння необхідності використання творів І. Франка для попередження злочинності, 

конфліктних ситуацій. Так, прочитання Біблії чи належність до християнства сприяє формуванню культури безпечної 

поведінки в суспільстві, але не завжди є панацеєю протидії деградації чи деморалізації. Необхідне стійке 

переконання своїх ідей, поглядів, що формуються в кожної людини у процесі життя по різному та залежать від ряду 

зовнішніх чинників: впливу суспільства, виникнення різних негативних обставин (стресові, конфліктні ситуації) 

тощо. 

Також ми провели опитування серед студентів групи ПІІн-12 (30 осіб). Студенти відповіли на 13-запитань 

опитувальника (див. табл. 1).  

                                                                               Табл. 1 

Опитувальник 

№ 

з/п 

Назва запитання Відповідь, 

% 

Та

к 

Ні 

1. Чи вірите Ви в Бога? 90 10 

2. Чи є Ви християнином? 86 14 

3. Якого Ви віросповідання? 

- православний; 

- протестант; 

- католик; 

- атеїст; 

 

46 

44 

9 

1 

 

4. Чи знаєте Ви зміст 10-ти заповідей? 86 14 

5. Як часто Ви читаєте Біблію? 

- щодня; 

- у християнські свята; 

- 1-2 рази на рік; 

- 1 раз в тиждень; 

- не читаю; 

- 1 раз на місяць; 

 

35 

26 

15 

15 

8 

1 

 

6. Чи знаєте Ви, що таке гуманізм? 73 27 

7. Чи можете Ви дозволити вбити чи побити людину з гуманістичного переконання? 

(Наприклад, дозволити вбити злочинця у в’язниці)? 

17 83 

8. Чи вважаєте Ви, що можна переконати людину відмовитися від будь яких її переконань? 76 24 

9. Чи читали Ви твори І. Франка (поема «Мойсей», «Гімн», «Іван Вишенський» та інші)? 76 24 

10. Чи розумієте Ви, що вбачав І. Франко під гуманізмом з точки зору безпеки 

життєдіяльності? 

73 27 

11. Як Ви вважаєте, чи деградує наше суспільство? 84 16 

12. Чи можемо ми запобігти деморалізації суспільства, якщо читатимемо Біблію і виконувати 

біблійні заповіді? 

92 8 

13. Коли у Вас виникає конфлікт, Ви можете вирішити його спираючись на гуманістичні ідеї? 63 37 

Ми виявили наступне. Студенти читали твори І. Франка («Мойсей», «Іван Вишенський», «Христос і хрест», 

«Легенда про вічне життя» та збірка «Мій Ізмарагд») і не замислювалися над їх роллю щодо покращення власної 

безпеки життєдіяльності. Більшість респондентів знали про гуманізм та розуміли, що вбачав І. Франко під поняттям 

«гуманізм» з точки зору безпеки життєдіяльності. Разом з тим, 17 % опитуваних допускали вбивство людини з 

гуманістичного переконання. Студенти вважали, що можна переконати людину змінити власні переконання як у бік 

злочинності, так і навпаки, – стати гуманістом, людяною людиною тощо. Отже, жінки, які скоюють злочин аборту є 

деморалістами, людьми, що деградували. Якщо вони уважно прочитають Біблію та твори І. Франка, то усвідомлять, 

що скоїли злочин – власноруч вбили власну дитину й не зможуть більше вбивати, а значить стануть на шлях 

покаяння.  
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Деморалізація – це моральний занепад суспільства, 92 % опитуваних переконані у тому, що можливо 

запобігти деморалізації суспільства, якщо читати Біблію і робити відповідні висновки з прочитаного. Оскільки у 

біблійних текстах містяться показові історії, притчі та різні сюжети, що подають проблему та її вирішення, шляхом 

взаєморозуміння, взаємоповаги та любові одне до одного, ми можемо стверджувати, що Біблія є взірцем правильного 

поводження один до одного в суспільстві та поводирем у нашому повсякденному житті. Твори І. Франка, також 

слугують для нас певною інструкцією, оскільки автор інтерпретував оригінальні біблійні тексти для простішого їх 

розуміння через своє бачення у власних творах. 

У зв’язку з цим ми провели інтерв’ювання серед студентів 1-го курсу педагогічного факультету РДГУ, які 

прочитали вище названі твори І. Франка. Студенти були переконані, що гуманізм допомагає запобігти аморальності, 

злочинності та деморалізації суспільства.  

Ми запропонували для них вибрати з Біблії сюжети та притчі про гуманізм, деградацію, деморалізацію, 

конфлікти, злочинність та виявили, що констатується факт гуманізму, деградації, деморалізації, конфліктів й 

злочинності в основному в П’ятикнижжі Мойсея і історичних книгах Біблії [6]. Для прикладу, історія про братів 

Каїна та Авеля, історія ізраїльського народу, який ходив по пустелі 40 років, про Йосипа та братів, які заздрили йому, 

принципи «око за око та зуб за зуб» й безліч інших. Отже, респонденти мали бажання, були зацікавлені вивчати 

біблійні тексти, твори І. Франка задля подолання власних негативних рис характеру, що сприяють виникненню 

небезпечних ситуацій у житті. Студенти переконалися в необхідності вивчення біблійних історій та творів Івана 

Франка так як вбачали їх повчальними, практичними, наділеними мудрістю, досвідом. 

Висновки. Отже, упродовж багатьох століть у бездержавній українській культурі Біблія давала той ідеал й 

духовну підтримку, яких митці часом не знаходили в реальному житті. І справа не лише в тому, що деякі біблійні 

сюжети схожі з ситуацією, в якій перебувала Україна протягом кількох останніх століть, а й у тому, що Святе Письмо 

давало віру в Бога, свій народ, його життєві сили. Зміцнювалася надія на те, що вихід з неволі буде знайдено, якщо 

слідувати Божим заповідям. Біблія завжди була і буде джерелом мудрості щодо покаяння, морального 

самовдосконалення та пізнання істини. 

Таким чином, біблійні міфологізми, легенди, до яких звертався І. Франко, не були випадковими, або просто 

використані, як це стверджували критики, щоб викрити нищівну політику церкви. Ні, мета їх була дещо вищою. 

І. Франко, гармонійно поєднуючи міфи, апокрифи, біблійні легенди із власним світобаченням, творчою уявою, 

неперевершеною поетичною майстерністю, створює оригінальні твори, далеко відмінні від джерел, з яких вони 

брали витоки. Трансформуючись у призмі Франкового світобачення, твори набувають тих особливих рис, які й 

різнять їх від оригінальних біблійних текстів. Вони різняться не тільки розгортанням сюжету, змінюється й форма, 

зовсім іншим стає духовне, моральне наповнення. Постаті Мойсея та Каїна стають схожими на розіп’ятого Ісуса 

Христа. Твори несуть гуманістичний, загальнолюдський зміст, постають проти поклоніння й сваволі – двох великих 

крайнощів людського життя, – і все ж таки несуть головне: доброту та любов. Франко зміг втілити в них 

найголовніші закони людського буття та взаємовідносин. Головне значення Біблії І. Франко бачить у проповідуванні 

Любові.  

   У структурі духовності культури України І. Франком визначено два аспекти: перший – ставлення людини до 

величної таємниці буття, Бога, Правди або Істини, а другий – це ставлення людини до людини, внутрішнє 

відродження всіх складників, як загальнокультурних здобутків, що  відрізняються в різних історичних типах. Адже в 

християнській культурі любов до ближнього випливала з необхідності любові до Бога, а її масштаби були визначені 

глибиною та силою любові до Бога та віри в Бога. 

Отже, рівень знань студентів про безпеку життєдіяльності став вищим після ряду пояснень про необхідність 

використання Біблії, творів І. Франка у повсякденному житті.  
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